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A lap kiadó-hivatala : 

Bausznern székfoglalója. 
Fogaras, 1891. jul. 11. 

Lezajlott ünnepségek után, az öröm és 

megelégedés viharos érzelmeinek elcsilla- 

pultával, kétszeresen szükséges Fogaras- 

vármegye székfoglalt uj főispánjával s be- 

köszöntő beszédével foglalkoznunk. 

A ki, számot vetve Magyarország meg- 

indult s erős folyamatban álló konszolidá- 

cziójával s azon nagy és mélyreható po- 

litikai szükséggel, hogy legfőbb ideje a 

nemzetiségek czéltalan féltékenykedéseit, 

bár erős kezekkel, de méltányos bánás- 

móddal elsimitani, hogy igy az állameszme 

feltétlen elismerésre juttattassék, mondom, 

a ki ezen szemekkel vizsgálja Bausznern 

székfoglalóját, az gratulálni kénytelen neki 

és gratulálni Fogaras vármegyének is. 

A vármegyék politikai élete, különö- 

sen azon vármegyéken, melyek nagy rész- 

ben a nemzetiségek által lakatnak, ugy 

is nagyon züllött képet mutat. A párt- 

meghasonlás, a politikai türelmetlenség, a 

meg nem értetés oly és annyi akadálya 

annak, hogy közéletünk nyilvánulásai he- 

lyes mederbe jussanak, hogy azt sza- 

poritanunk nem tanácsos, sem rekriminá- 

cziókkal mérgesiteni nem szükség. 

Bausznern, megfelelőleg politikai mult- 

jának és már régen kristállizálódott poli- 

tikai programmjának és soha kétségbe 

nem vont hazafiságának, egyenesen kijelen- 

tette, hogy a magyar állameszme feltétlen 

érvényre juttatása mellett, a magyar impé- 

rium megbonthatatlan egysége mellett, fő- 

ispáni törekvése lesz, nemzetiség és val- 

lás különbség nélkül a vármegye lakóinak 

boldogulását, s a vármegye minden érde- 

kének becsületes előmozditását munkálni. 

Ez az egyik ! 

A másik azon kérdés feltevése a mi 

részünkről, hogy a kormány első képvise- 

lőjétől a vármegye élén, ezeknél, ily enun- 

cziáczióknál egyebet lehet-e kivánni ?! 

Aligha ! A főispánok székfoglalói nem 

képviselő választási programm-beszédek, 

azon mentális rezervatával, hogy sokat 

igérvén, semmit sem fogunk abból megtar- 

tani, hanem oly nyilatkozatok, melyek 

egyfelől a kormány programmjával termé- 

szetszerüleg szolidáritásban állván, a főis- 

pánt mint férfit is, mint a kormány első 

hivatalnokát is — igéreteinek beváltására 

kötelezik. 

És őszintén szólva, Bausznern mindnyá- 

junkra azon benyomást tette ugy székfog- 

lalójával, mint privát enuncziáczióival, mely- 

ből az, hogy helyzetét és hivatását helyes 

szavakkal birálja, egyencsen következik. 

Való igaz, hogy szász nemzetiségére hi- 

vatkozott, kijelentvén, hogy azt soha sem 

is tagadta meg ! De azon meggyőződésben 

lévén mi is, hogy a magyar hazafisággal, 

a magyar államiság és az unió respektálá- 

sával egyenesen jól megfér, meg kell fér- 

nie, hogy valaki legyen szász ember, ro- 

mán ember, német ember, tót ember, csak 

mint bazafi magyar legyen; s azon meg- 

győződésben lévén, hogy mert Bausznern 

az ő programmjában épen ezeket juttatta 

érvényre: ezen vármegyében, ezen poziczió- 

ban a lehető leghelyesebben is járt el. 

A becsületes törekvés embertől, a siker 

Istentől jön. Mindnyájunknak hatáskörünk- 

ben nagyon ritkán van egyéb a becsületes 

törekvés, a férfias munka lehetőségénél, s 

bizonyos az, hogy a főispáni székfoglaló 

tisztában van azzal, hogy Fogaras várme- 

gye főispánja kétszeresen sulyos köteles- 

ségekkel és sokszorosan sulyos pozicziót 

vállalt magára. Részben, mert rossz előz- 

mények itten a magyar értelmiség tömörü- 

lését eddig meggátolák, részint mert a 

nemzetiségi velleitások lépten-nyomon gát- 

jai az egyöntetűü és nyugodt fejlődésnek, 

békés haladásnak ! 

S miként a székfoglaló, már mi is rég 

azon meggyőződésben vagyunk, hogy mind- 

ezek erélyes kezekben, egy eszes és ér- 

telmes fő vezetése alatt majd csak más- 

ként lesznek, s azért sem Bausznern főis- 

pánt, sem vármegyéjét semmi helytelen és 

tüntető rekriminácziók — jőjjenek azok 

a parlament bizonyos árnyalatától - nem 

zavarják az egymás iránti vonzalomban s 

minket az állameszme föltétlen hiveit, ab- 

ban semmiképen sem, hogy nehéz misszió- 

jában támogassuk. 

Politikai szemle. 
A Hamburger Nachrichten ,„Bismarck 

herczeg és Ausztriat ezimű hosszabb czikké- 
ben ellene fordul a Münchener Neueste Nach- 
richten berlini levelében foglalt fejtegetések- 
nek és megczáfolni igyekszik azt az állitást, 
hogy a „hatalmi politikai barátság és keres- 
kedelmi politikai harcz hosszabb időn át ösz- 
szeférhetetlenek. A nevezett lap védi Bismarck 
herezeget amaz állitás ellenében, hogy Bis- 
marckot a kereskedelmi politika vagy az Ausz 
tria- Magyarország és Oroszország közti viszony 
arra birta, hogy elforduljon Asztria-Magyar- 
országtól és koholmánynak nyilvánitja azt az 
állitást, hogy Bismarck Ausztria-Magyaror- 
szággal szemben a kötelességeket olykép akar- 
ta volna megszoritani, hogy azok ne akadá- 
lyozzák többé Oroszország utját és hogy Bis- 
marck, ha Ausztria-Magyarország nem lett 

volna ezzel megelégedve, a szövetség folbon- 

tásától sem riadt volna vissza. - 
A ,„Kreuzzeitung" szerint az orosz csá- 

szári pár valószinüleg ez évben is meg fogja 
látogatni Kopenhágát. Ez esetben a czár meg- 
látogatja Berlint is. 

Az osztrák képviselőházban Falkenhain 
gróf földmüvelésügyi miniszter ama kezdemé- 
nyezésre, hogy a határ megnyittassék, a mi- 
niszter közli, hogy tegnapelőtt a magyar föld- 
mivelési minisztertől oly tartalmu átiratot vett, 
hogy a magyar kormány most, miként azt 
Ausztriában is tették, szakembert küld Fran- 
cziaországba, hogy a viszonyokat tanulmányoz- 
za és ennek tapasztalatai eredményéhez képest 
a szőllőknek megnyitható legyen az ut. 

A közigazgatási általános vita befejezé- 
seül a miniszterelnők tárgyi és pártpolitikai 
tekintetben felette nagy jelentőségü enuncziá- 
cziókat tett. 

Gyujtott a beszéd, mint az utolsó évek 
alatt talán egy miniszteri kinyilatkoztatás sem. 

A kormánypárt örömzajjal vette körül a 
miniszterelnököt és az egész parlament az alatt 
a benyomás alatt állt, hogy a miniszterelnök 
nyilatkozatai egy fontos és messzeható tény 
voltak szavakban. A közvéleményben is tovább 
fog hatni e benyomás kétféle tekintetben, az 
ugynevezett garanczia-törvények tekintetében 
és a tekintetben, a mennyiben e beszéd a 
pártpolitikai helyzet tisztázásához járult. 

Az általános vitához még a mult szom- 
baton hozzászólottak a javaslat benyujtók. Há- 
rom zárbeszéd volt még hátra és beszélt Ke- 
mény Pál és Horváth Adám, utána Hötvös 
Károly. 

Végül rövid vita támadt a körül, hogy a 
hétfői szavazásra a javaslatok kérdése mikép 
tétessék fel és Szilágyi Dezső javaslatára e 
tekintetben is történt intézkedés. 

A tegnapi szavazáson pedig, mint előre 
látható volt, a közigazgatási javaslat általános- 
ságban nagy szótöbbséggel a mennyiben t. i. 
a javaslat névszerinti szavazás mellett 261 

TÉBOZA 
Fővárosi levél. 

- A ,Brassó" eredeti tárezája. - 

Budapest, 1891. julius 9. 

Nevezetes dolog, hogy milyen ragadós a 
példa. Eddig csak a teli- és félvér fut- 

tató lovak engedték meg maguknak a start- 
nál való sztrájkolást, vagy legfennebb annyi- 
ban rugtak ki a hámból, hogy yockeyik leg- 
jobb akarata és legélesebb sarkantyuzása da- 
czára sem jöttek be elsőknek: ma már azon- 
ban az omnibusz-gebék is tetszelegnek ma- 
guknak magas rokonaik szerepében s a jó mi- 
napában olyan általános sztrájkot rendeztek a 
szegény öreg vakok, hogy szinte öröm volt 

nézni az Andrássy-utat, az ők megszokott ál- 
talános szánalmat keltő alakjaik nélkül ! 

másik példa a nem rég lezajlott bat- 
tonyai zavargás. 

Ahhoz, hogy a müvelt franczia és belga 
munkások hatra-vakra greve-ket inscenirozza- 
nak, nagyon is hozzá volt szokva a világ; d 
hogy a föld népe, becsületes aratók, szántó- 
vetők forditsák a sarló nyelét kalász helyett 
a szolgabiró fejének s előálljanak hangzatos 
szocziálista követelésekkel: ez a dicsőség már 
a mi édes tejjel-mézzel folyó hazánknak volt 
fentartva! 

ersze szegény omnibuszos lovak és gaz- 
dák elfeledték, hogy itt a nacscságos főkapi- 
tány ur, a ki azért van, hogy rönd legyík — 
a battonyaiak pedig kihagyták a számiításból, 

hogy itt vannak a mi dicső bakáink, a kik ha 
néha neki is iramodnak az ellenség előtt, de 
annál jobban megkergetik aztán az itthon ren- 
detlenkedőket. 

E két faktor segélyével helyre is állott a 
rönd mindenütt s ma már ép oly egykedvüen 
czammognak a gebék bárkáik előtt, mint vi 

Szárnyait lecsüggesztett bus madárhoz ha- 
sonlit a főváros. Majdnem minden nagyobb 

épületén gyászlobogót lenget a szél. Nagy 
halottja van az országnak. Talán a legna- 

gyobb élő alakja mögött csukódik be a kalo- 
csai kripta rozsdás zárja. Mindenki ismerte 
kissé hajlott s mégis ruganyosnak látszó ele- 
gáns alakját, a mint egyszerü fekete kabátjá- 
an, nagy csizmáival végig ment a Váczi-ut- 

czán. Állandó alakja volt a barátságos öreg, 
örökké mosolygó arczával, alázatos, mély ka- 
lapleemeléssel köszönve a legcsekélyebb üd- 
vözlését is. A katholikus egyház legkimagas- 
lóbb alakját, a magyar klérus legdicsősége- 
sebb képviselőjét, a haza legjobb fiát siratja 
benne. 

Sőt ezen magas erkölcsi személyek könyei 
közé sok szép nő könye is vegyül; mert az 
elhunyt biboros aligha nem többet olvasott 
ezekben a szép könyező szemekben, mint a 

breviáriumokban — persze ezek a most könyező 
szemek akkor nagyon is igérően mosolyogtak 

á. - Nem egy pikáns kalandja képezi köz- 
beszéd tárgyáti — Jellemző azonban rá, hogy 
mindez nem csak hogy fényéből mit sem von 
le, de inkább bámulatunkat hivja ki az által, 

mennyire össze tudta egyeztetni az egy- 
házi főt a világfival! 

Most már talán könnyebb megoldást nyer 
a primási hely betöltése, a második legtöbb 
chance-val biró reflektánsnak adván az egri 
érsekséget. Vagyonilag egyike a legjobban dotál- 
taknak s az elhunyt Haynald révén egyike a 
legtekintélyesebbeknek. - A primásjelölt me- 
gint Samassa, a ki ellen csak az arisztokrá- 

czia küzd, báró Hornig jelöltjével. 

Ha egyfelől a betöltés kérdése könnyebb 
lett, másfelől megint nehezebbé vált az által, 
hogy most már nemcsak az ő szentsége és ő 
felsége megerősitése szükséges, hanem az 
Ugron Gáborságáé is! Mert ha nem az ő ked- 
vére való embert ültetnek oda, hát ő meg- 
igérte, hogy a rákövetkező szombaton inter- 
pellál! Ez pedig veszedelmes egy dolog ! 

Még veszedelmesebb dolog azonban nagy 
nrnak lenni és beleszeretni valakibe, a kinek 

a zsebkendőjébe nincs annyi águ korona hi- 
mezve, mint az övébe! - A napokban veze- 
tett oltárhoz egy Zichy gr. egy polgári szárma- 
ásu nőt, a ki mellesleg nagyon gazdag. A 

büszke család kétszer annyit igért a vőlegény- 
nek, ha lemond jegyeséről - de ez büszkén 
utasitotta vissza az ajánlatot, megmutatva, hogy 
nem a zsebével, hanem a szivével szeret ! 

z
 

Nagyon is a szivével szeret a román trón- 
örökös is, kinek a szép Vacarescu iránti haj- 
lamát költői anyja is támogatja. Hogy is ki- 
vánhatna Carmen Sylva magának jobb menyet, 
mint Vacarescu Helént, kinek ,„Chants d'Au- 

roro" czimű költemény-kötetét a franczia aka- 
démia dijjal tüntette ki! 

Hfja, de a politika, mely Bismarck sze- 
mélyében egykor kiméletlen kezekkel tépte 

27ony az csupa szélesre nyult á 

szét a gyöngéd szálakat, melyek a Battenberg 
Sándor s é irályi herezegnő szi- 
vét kötötték össze; mely gátat emel a Ko- 
burg Ferdinánd s a szép Mária Dorottya szi- 
vei közé: ugyanaz a kiméletlen politika piacz- 
ra hurczolja trónörökösének szivügyét s 
összes államférfiak egyhangulag vétót kiál- 
tanak ! 

Trónoknak örökösei, ti igazi szegény gaz- 
dagok, kiknek még szeretni sem szabad ! Sze- 
retni, a mi pedig utolsó jobbágyotoknak is leg- 
szentebb, legkorlátlanabb, legboldogitóbb joga ! 

Ma nyert befejezést a közigazgatási nagy 
vita! Ne tessék megijedni: csak az általános 
vita! Hogy némi elevenség olaja cseppenjen 
a kátyuban megfeneklett szekér kerekeibe: az 
obstrukcziós párt két szabadalmazott vieczelője 
is önálló beszédet tartott: Károlyi, a radikális 
gróf, mint magát nevezi s a kis Meszlényi 
Lulu, a ki ha vicezeiből kifogy, népdalokat éne- 
kel a házban. 

Holnap kezdődnek a nagy zárbeszédek, 

melyeknek a hüvös idő is kedvezvén, bizon 
zsufolt ház előtt s zajos jelenetek által füsze 
rezve fognak lefolyni. De hát az a beszéd. 
áradat mikor fog lefolyni, melyet a 48-as 
minden egyes paragrafushoz oda szándék 
nak bigygyeszteni ? ! 

ki mult levelemben azt olvasta, hogy 
a myári helyiségek vendéglősei s az uszo 
lajdonosok savanyu képet vágnak s feljöne m 
gának erről meggyőződést szerzendő 

lálná magát szemben! — A hőmérő 
Eiffel magasságra szökött, a mit meglátvár 



BR A S S 
6-ik szám 

szóval 99 ellenében elfogadtatok. Távol volt 
0 képviselő. 

Szavazás után a szélsőbal — témogeiva 
pponyi által is - a részletes tárgyalásnak 
lhalasztását kérte, mibe a szabadelvü párt 

bele nem egyezett. A részletes tárgyalás meg- 
vagy meg nem kezdése felett ma dönt a kép- 
viselőház. 

Abrassói ev. ref. templom alapkő-letétele. 
Nem mindennapi esemény az, mely tegnap- 

előtt, e hó 12-én a Rezső- köruton épités alatt 
álló ev. ref. templem épitőhelyén megtörtént. 
És a mily nagy jelentőségü ez a brassói ma- 
gyarság történetében, annál nagyobb horderő- 
vel bir az ev. ref. egyház történelmében, mert 
mig egyrészt nem minden században épül 
Brassóban egy magyar templom, addig az ev. ref. 
egyháznak is lesz ezután állandó fesmlotüa mely- 
ben bi rdetni fogják Isten igéit. - A n ő da- 

czára és tekintet nélkül azon körülmere hoe 

kikerülhetlen akadályok miatt alig tudták Bras- 
sóban, hogy vasárnap lesz az alapkő-letétel, szá- 
mosan jelentek meg a szép ünnepélyhez, melyet 
Molnár János, a brassói ev. ref. egyház lel- 
kösze az alábbi ünnepi baszeddel nyitott 
meg. 

en gyülekezet!! 
Egy igen fontos és örvendetes cselekvény 

végrekaltasít végett jelentünk meg ez alka- 
lommal itt ezen helyen, mely hivatva van, 
hogy lelki egybetalálkozásaink központja le- 
gyen a jövőben. Itt hazánk délkeleti határán 
alapkövét szándékozunk letenni egy ev. szerint 
reformált magyar templomnak. Alapkövet szán- 
dékozunk letenni egy oszlopnak, mely hirdesse 
a jövő kornak ref. egyházunk ésmagyar hazárk 

s virágzását. Alapkövét egy ref. mas yar 
mplomnak itt ezen helység és vidék ke e 

fegk hol hitfelekezetünk sorsosai csak e 
századdal is ezelőtt még, csak itt tartózko 
dóknak és idegeneknek neveztettek, és ezt 
épen itt ezen helyen, melyről emlékezetben 
van fenn hagy hogy régi viharos iőkhen. 
harczi támadások alkalmával az épen ez 
helyen elvonuló sáncskosarakkal erőditett föld- 
töltésekre nemzetfeleink állittattak fel véde- 
lemre, talán méltó előkészületül, hogy a ki- 
ömlött honfivértől áztatott hantokon annál 
szebb fénynyel emelkedjék fel egykor a ma- 
fgyar föbitns egyház számára az Urnak 
ajlé 

Nem fogjuk tehát többé nélkülözni a val- 
lásos egyházi élet legfőbb tényezőjét, a tem- 
plomot; s nem fogják többé hbirdethetni felő- 
lünk, hogy nincs nekünk részünk izraelben: 
mer im. im pivonyságot fog tenni az Urnak haj- 
éka ró 

olvassuk az ó-szövetségi ksvelbe 
tisztelt gyülekeget hogy midőn hajdan a pusz- 
tában vándorló Izraelt mérges kigyók mayásai 
háborgatták, Mózes az Isten nevében ércz- 

kigyót emeltetett fel közöttük, nént jelképét 
az Istenbeni rendületlen bizalomnak, s mind- 
zek kik hiven arra irán yozták tekintetüket, 

ggyógyultak sebeikből és felépültek csűg- 
gedettesgükból. Ily intő-jel fog lenri reánk 
nézve is e szent hajlék, a melyre való felte- 
kintés begyógyitja a kisértetek áltai rajtunk 
ejtett sebeket s felemel csüggedezéseinkből 
minket. S miként a pusztában bujdosó Izrael- 
nek a felemelt érczkigyóra tekintés gyógyu- 
lást és uj életet szerzett : leend egy biztató 
és bá i e te- 
kintés, ha kisértetek fegyverei ostromolják 
lelkünk heníté s aka ják megejteni hi- 
tünket, uj erőt, bátorságot és bizodalmat lesz 
képes önteni szivünkbe. 

Jertek, tegyük örömmel és bizalommal 
azért kezeinket ezen szent munkára, k. H.! s 
midőn most ez alapkövet letesszük, tegyük 
azt le Isten iránti szives hála- 
érzettel. 

legszebb, legnemesebb érzelme 
az emberi kebelnek. Az elvett jótétemények- 

nö ezálan Reamurt, ugy hogy 
izzad bele! - Ennek aztá a kö- 

otkozése hogy naponta ezrenként beranak a 
unába - porsze nem öngyilkos, csak fürdé 

si szándékkal — este pedig elözönlik a szabad 
étkező helyiségeket, a hol népdalokat rézkür- 
tön fuvó katonabanda, meleg sör és goromba 
pinczérek hütik le! - A meleg a viznek ker- 
get olyan egyéneket is, a kikről sem barát, 
sem ellenség nem mondhatja, hogy valaha m- 
rödni látta volna ! 

Ilyen kedvező esett eg a nagy 
versenyuszás is a hol a hölgyek dijá- 

ért két olyan uszó állot ki, jobban: feküdt 
neki a viznek, mint Polnay Pál és Fridmann 
Oszkár Bel- és külfödi vizeken mindkettő több- 

yőztes lévén, uszásukat a legnagyobbér- 
Heklódés követte. - S a mi harmadtfél kilo- 
léteres utnál talán páratlanul áll az uszás 
rténetében : mindketten ugyszólva veerte 
rkeztek a Margit-hidhoz, illetőleg a 
sztetb Itt aztán azon vizesen vették a 

Igybizottság diját az elnöki tisztét legszere- 
ireméltóbban betöltő Erzsébet-téri előlülő 

nőtől. Bajnoki aranykulcsot nyertek, egy kötet 
tiszta papirlappal, hová győzelmeiket jegyez- 
hetik 1 

Hja, a a miyen az idő, olyan a sport! 

Fy 

nek megismerése és eleven érzése. S. lehet-e, 
ogy e nemes indulat fel ne támadjon szi- 

vünkben ez alkalommal? lehetséges-e, hogy 
Isten iránti hálára ne buzduljunk, ha sor- 
sunkat, kik ez örvendetes esemény részesei 

vagyunk, összehasonlitjuk elhunyt elődeinkével, 
kik sikeretlenül óhajtották hő vágyód dással 
századokon keresztül ennek elérhetését ? Hisz 
tekintsünk vissza csak kétszáz évvel ezelőttre, 
az első ögferom its mozgalomra, midőn a 

lelkes Gothárd János az erőhatalommal fel- 
ult sflem munkálatok sérelme or- 

voslásának sikertelensége feletti aggodalmá- 

ban fáradalmai között szélhüdés által talál- 
tatva, halva hozatott vissza Brassóba s a pász- 
torától megfosztott nyáj orvoslás 
helyett, egyszerre moltalan elhagya- 
totte legreménytelenebb rejjelét látta magára 

nehezülni; vagy tekintsüink vissza e század 
elejére, a második templomépitési mozgalomra, 
miden a szomoru emlékü devalvatió társadal- 
mi sulyos csapása tette teljesen sémmivé a 

biztató kinézéseket. S hasonlitsuk össze ezek- 
kel a elen helyzetet, a mi sorsunkat, kiknek 
ez alkalommal sikerült Isten kegyelméből az 
ur hajlékának abő itten végre mégis 
letehetni. Avagy nem méltó-e, hogy Szivünkből 
buzgó hála kerkedjék fel ez órán Istenhez, 

i e nap örömét nekünk megérnünk engedte 
s Isten iránti szives hálaérzettel tegyük ke, 
zeinket ezen szent munkára? De tegyük ezt 
továbbá: 

Az isten, gondviselésbe vetett 

rendületlen bizalommal is. Midőn a nagy 
vállalatok nagy fáradalmakkal és huzamos 

erőfeszitéssel vannak összeköttetve, az emberi 
erő pedig, tudjuk hogy oly igen gyenge és 
gyarló, az isteni gondviselésbe vetett rendv- 
letlen bizalom a leghathatósabb gyámola 
erőtelen halandónak. Végére mehetetlenek az 
Urnak utai, kinyomozhatatlanok bölcsességé- 
nek titkai. De nem hagyja el ő soha a benne 
bizókat, megsegiti a hiven és igazán küzdőket. 
Darabos és tövises utakon vezet sokszor a 
czélra, az akadályok szirtjein juttatja az igaz 
ügyet diadalra. ajdani kegyes 
király ily vallomást tett a gondviselésről: 
„Gyermek voltam és megvén nhedtem s n 
láttam az igazat ugy elhagyatni, hogy az 
magva kenyeret keresne' lelkesitőleg keny 
zik felénk is a biztató szó: félj, mert 
én nem távozom el tetőled, hanem veled va- 
gyok és megsegítlek tégedet az én jobb ke- 
zemnek ereje által'. Hathatós bizonysága 
ennek a jelen körülmény 

Mert lám itt ezen h , hol mi most 
állunk s hol az Ur hajlékának alapökvét leteen- 
dők vagyunk, századokon által elzáró határul 
állott reformált egyházunk ellen. Még a türe- 

lem enyhébb sugárai derülésekor is kétség- 

telen elvként állott érvényben sokáig azon 
nézet, hogy reformált templom csak a belvá 
ros falain kivül épülhet. Itt e falak és erő- 
ditmények voltak azon elzáró határ, melyen 
elül hatolni annak nem volt szabad. S im 

most a felvilágosult szelidebb korszellem ha- 
tása folytán épen az zer gátokon, az aka- 
dály szikláin épült fel az Ur hajléka, épen 
azon helyről sugárol szét a mindenható dicső- 
sége, a mely egykor gátul akart szolgálni 

Isten ozsn azt mondván, hogy: 

terjedj és tovább nem mehetszé. S hát ava 
hathatós biztatásul szolgál-e nekün 

rmek meggondolása ? nem lelkes kitartásra 
hiv-e fel bennünket a ránk várakozó munka- 
terhes és huzamos fáradalmai kőzött annak 
tardnes hogy egy felsőbb gondviselés égi ol- 

az igaz ügy felett, s ha Isten 
velünk: ki lehet ellenünk ?! 

Azért a zsoltár szavaival: ,„Izra el az 
Istenbe vessed reményedet, mert szent irgal- 
ma bőrok nagy messze kiterjed? ! 

ban az Isteni gondviselésbe vetett 

rendületlen bizalom mellett soha ne"feledjük, 
hogy az örök fő bölcsesség szent czéljai ki- 

vitelében minket rendelt eszközökül s annak 
sikerülésére nekünk is teljes erőnk és tehet- 
ségünk szerint befolyni kötelességünk. 

Nagy vállalatok az emberiség életében 
áldozatok nélkül soha sem sikerülhetnek: két- 

ség kivül bölcs czélokból, hogy a fáradalmak 
közt kivivott eredménynek annál nagyobb becs 
és tartósság biztosittassék. Harcz nélkül nincs 

győz zedelem; munka és áldozatkészség nélkül 
nincs érdem. Maga a k. egyház jele- : 
sek és dicsők küzdelme és életük árán gyö- 
kerezett meg s hivei vérökkel btva virult 
fel terebélyes élőfává. Sok munka és küzde- 
lem folyt le mig itt ezen a vidéken egyedül 
és társ nélkül állott kisded egyházközségünk 
is a nem kedvező talajon megalapulhatott s 
áldozatot kiván tőlünk továbbra is ennek fel- 
virágoztat isa. Isten kész ugyan az ő végetlen 

jósága szerint minket vállalatunkban megse- 
gitení, de csak ugy, ha mi is arra hiven és 

lelkesen munkálri igyekezünk. Oh ettől ne is 
vonogassuk magunkat. Kölcsön ad az Isten- 
nek, ki szivesen áldoz a jó czélra. A fillér, 
a melyet maganktól elvonunk a szent ügy 
érdekében, gazdagulásunk lesz", s nem lehe- 
tetlen, hogy önmagunk kamatiaival együtt 
dusan kaphatjuk vissza. Egyesitsük azért e 
végett igyekezetünket, kössük egybe szent 
törekvésünket, hogy az egyesitett akarat erőt, 
az erő sikert támasszon s felépüljön általunk 
Isten külső látható és belső lelki temploma 

Iy érzés ily elhatározás támadjon azért 
fel szivünkben ez alkalommal. Ily érzéssel 
és ily elhatározással tegyük le az Ur hajléká- 
nak a brassómegyei első és ez idő szerint 
sgyetlen ev. szerint reformált templomnak 

,eddig 

é
 

alapkövét s legyünk hivek ezen elhatározá- 
sunkho akkor vállalatunkat siker fogja 
koronázni; akkor illő díszben fel fog épülni 
s rendülettenül állani az Urnak látható külső 
templom e felépülve virágozni fog közöt- 
tünk aa belső kemflom is, a melynek alap- 
ja a szivekben megvetve s a m elyen 
e áladalmaskodhatik idő és mulás árja 
oha" 

tiszteletes ur eme megható és gazdag 
tartalmu beszédének elhangzása után felkérte 
a lenlkő épitőmestert, miszerint helyezze el 
az üveg és bádog lemezben légmentesen el- 
zárt elákíratat Ezek megtörténtével követ- 
keztek a kalapács ütések, melyeknek mind- 
egyike vallásos és hazafias jeligékkel kisérte- 
tett és vége volt a megható ünnepélynek. 

Mihelyt lapunk tere engedni fogjan kö- 
zölni fogjuk mag az emlékiratot i 

Román lapszemle. 
„A székelyek a magyar kormány minden 

erőlködése daczára nem akarnak arról tudni, 

hogy t. i. honn maradjanak. Ugy látszik, 
bogy édesebb az oláh kenyér, mert önként 
érthető, hogy a székelyeket tekintélyes delej- 
erő vonzza a szabad Románia földjéhez." 

A nagy-szebeni Telegraful lelkesedik igy 
a székely munkások és a szabad Romániáért, 
abból az alkalomból, hogy nehány székely nap- 

számos nem volt megelégedve Kolozsvártt a 
vasutnál 80 krajczár napi bérrel s mert töb- 
bet nem kaptak, haza mentek. Először is ab- 
ból, hogy Kolozsvárt ott hagyták a székely 
napszámosok, még nem következik, hogy haza- 
mentek. Kaphattak azok munkát Kolozsvártól 
Gyergyó-Szent-Miklósig ide haza nagyon sok 
birtokosnál a szénacsinálás jelen sürgős nap- 
jaiban. Másodszor, ha haza is mentek volna, 
még ebből sem következik az, hogy meg sem 
állnak Bukurestig, mert a Székelyföldön is 
nagy szükség van ám most a napszámosokra. 
Mindezek daczára a szebeni román lap azt 
hiszi, hogy édesebb a székelynek a román 
kenyér. Látszik, hogy nem ismeri a romá- 
niai viszonyokat. Ott ugyanis a napszámos- 
nak nem adnak ama földbirtokosok sem ke- 
nyeret - pénea – sem zsemlyét – simlea 
- de még puliszkát is ritkán - mamaliga 
ou brinze – turóval, nem adnak bankópénzt 
havi, heti átalányt. A székely és bolgár nap- 
számos dolga aztán, hogy hogyan él meg. 
Szépen is hangzik a fülébe a székely és bol- 
gár napszámosnak az 50 frank havi bér, de 
nincs nagy köszönet abban, mert czudarul él 
mellette a mezőségen - la baragau — s ha 
nehány frankot sovány eledele mellett félre is 
tesz, midőn városba kerül, hamar tulad azo- 

kon a megböjtölt frankokon s ha e mellett is 
sikerül nehány frankot megkaparitni, megva- 
karja a fejét, midőn azokat Brassóban be- 
váltja. Nem a román kenyér édes a székely- 
nek, hanem az a tudat, hogy ő odaát különb 
munkás, mint a román. Egy moldovai görög 
haszonbérlő mondotta e sorok irójának, hogy 

ő 24 székely napszámost szivesebben tart, 
mint száz románt. Ime ez az a mágnes, a mely 
a székely napszámost Romániába vonzza, Büszke 
arra, hogy őt ott külőnb legénynek tartják, 
mint a benszülötbt románt. Aztán a benszü- 
lött román nem is szereti a napszámba já- 
rást. Kerüli, ha csak kerülheti, mint ördög a 

tömjént. Innen van, hogy a nagyvárosok, pi. 
Bukurest, Plojest, tele vannak román paraszt 
suhanczokkal, kik orditozva hordoznak vállai- 

kon kosarakban mindenféle élelmi szert egész 
éven át csekély napi bérért, de napszámos- 
nak nem mennek. Mit tehet ilyen körülmé- 
nyek között a haszonbérlő, a földbirtokos 
egyebet, mint azt, hogy idegenek, székelyek 
és bolgárok után futkos, a kik a mezei mun- 
kában segitségére legyenek s a kik aztán ke- 
vélyek is arra, hogy ők különb emberek a 
boérok és haszonbérlők szemeiben, mint a 
benszülöttek. Hát az a szabad Románia kife- 
jezés mit akar mondani? Szép szabadság bi- 
zony az, a hol a napjainkban is olyan paraszt- 
lázadás termett szemeink előtt, milyen Európa 
többi államaiban csakis a 16-ik században 
termett a legvastagabb feudalizmus korszaká- 
ban. Aztán, ha van szabad Románia, lenni 

kell ezzel szemben rab Románia is, de vajjon 
hol van az ? Talán a Kárpátoktól a Tiszáig ? 
Nete ne, hogyan játszanak Szebenben is a sza- 

vakkal ! 
A Gazetában dr. G. M. két vezérczikket 

közöl ily czim alatt: Az erdélyi munkásügy és 
annak megoldása. Komolyan, tárgyilagosan 
beszéli meg az ügyet, mellőzve a nagy poli- 

tikát, a nemzetiségi kérdést s végül azt java 
solja, hogy nem csak nem kellene megaka- 
dályozni, sőt elő kellene segiteni azt, hogy az 
erdélyi munkások Romániába mehessenek a 
tavaszi és nyári mezei munkára. E czélból 
el kellene törölni az utlevelet, melynek gya- 
korlati haszna ugy sincsen, mert az erdélyi 
munkásoknak legalább kétharmada utlevél nél- 
kül szökik át ma is Romániába. Fejtegeti, az 
utlevél eltörléséből ugy hazánkra, valamint 
Romániára következő előnyöket. Elégnek tar- 
taná, ha a községi jegyzők adnának a mun- 
kásnak igazolványt. Ma már Európa államai 
között megszünt az utlevél, ideje lenne, hogy 
szünjék meg hazánk és Románia között is. 
Még a katonáskodás elől átszökdöső ifjak sem 
képezhetnek akadályt az utlevél megszünteté- 
sében, mert oda át is elcsipnék és besoroz- 
nák az ilyeneket büntetésül épen kétannyi 
időre stb. 

Mind szép ez, csak azt pem értjük, hogy 
mi haszna lenne abból hazánknak, ha az er- 

délyi román, csángó ifjak a román hadseregbe 
soroztatnának és ott három év helyett hat 
évig katonáskodnának! Astai buba!! 

Czenkalji. 

l 

Tanügy. 
közép aperrsól értesitőjét, melyet 
Orbán Ferencz igazgató szerkesztett, 

Siklódi Istvánnak, ez Tntán kiváló szakkép- 
zettségü tanárának, ugyancsak a keresk. aka 
démiával egy időben megtett tanulmányi ut- 
jának a leirása nyitja meg. Mig Szabó Nán- 
dor tanárur közleménye a kereskedelmi szem- 
pont alá eső mozzanatok feltárásával foglalko- 
zik, addig Siklódi István ur ez utban növen- 
dékeit kiválóan a gyár s főleg a faipari szak- 
ba vágó érdekes látnivalók tanulmányozására 
vezeti 

Különösen Budapest és Pécs szolgáltat- 
tak erre gazdag anyago 

E jelentés kiváló szakképzettség s hosszas 
utánjárás, kutatás eredménye. A számok sta- 
tisztikai megbizhatóságuak. 

z egyes gyárak leirására lapokat szen- 
tel, igy a Thék-féle mű- és épületlakatossági 
faipartelepnek, a hires Ganz féle gyárak. Igen 
érdekes képét találjuk a Fiuméban megszemlélt 
óriási hajók hordképességének, illetőleg nagy- 
ságának, a zágrábi szent István templomá- 
nak ismertetése egy épitész tollának is be- 
csületére válik; a szobrok, utczák terek leirása 
mind mélyre ható szemlélő lélek munkája. — 
Magunk is azt hiszszük azonban, hogy legma- 
radandóbb emléket szereztek Siklódi ur növen- 
dékei a fővárosi technologiai muzoeumban, to- 
vábbá a középfaipariskolában, hol a faipari 
szakba vágó minden fontos eszközt, gázmotor 
dinamo villanygépeket, telefon, és vil- 

E valóban megszivelésre éremes közle- 
ményen kivül az intézet szervezete, igazgatá- 
sa, a tanári kar s az elvégzett tananyag rész- 
letes leirása foglal helyet a külalakra nézve 
is tetszetős értesitőben. A tanmühelyre vonat- 
kozó rendszabályok az intézet élén álló derék 
igazgatónak és tanári karnak ritka paedago- 
giai tapintatáról tesznek tanuságot; e szabá- 
lyok a növendéket rekdszeretvére pontosságra 
és ügyes magatartásra vezeti 

Azt sem lehet megemlitetlenül hagy- 
nunk, hogy ez intézet növendékei a Ilefolyt 
knévb 210 drb famunkát összesen 76 frt 

56 kr értékben dolgoztak fel. 
Mint az akadémiában, itt is volt önképző- 

kör, melynek czélja a nörvendékek általános 

műveltségének fejlesztésén, szakismereteinek 
gyarapitásán kivül, az iparos pálya iránt való 
önérzet és előszeretet ápolása. Különösen e két 
utóbbi mozzanatot nem lehet eléggé méltá- 
nyolnunk. Csak igy, ezen uton lehet és kell 
a hazai ipar terén munkaszerető és önérzetes 
férfiakat nevelni. A kör összesen 27 összejö- 
vetelt tartott s ily alkalommal a tanári kar 
tagjai közül többen előadásokat tartottak. 

Az intézet szegénysorsu tanulóinak rész- 
ben élelmezése s másnemü segélyezése szem- 
pontjából áldásosan müködött a konviktus is ; 
a fütésel, világitással ellátott szabad lakáson 

alvezet pénzbeli segélyezés f. évi összege 
volt. Ez összegből ösztöndijt élvezett 

és ét az EMKE frtos ösztöndiját 
Csekme Károly III. évfolyambeli tanuló, dij- 
talan ebédet nyertek 9-en 25 frtot, 50 'rtos 
pénzbeli segélyben részesültek 7-en 

Az igazgatói jelentésből első sorban kell 
kiemelnünk azon eseményeket, melyek az in- 
tézet történetében örök emléküvé váltak. Ilye- 
nek József főherezeg ő császári és királyi 

fenségének 1894 évi május hó 26-án történt 
magas látogatása. 

Kimagaslik továbbá ezen intézet s vele 
a vezetés és az általános érdekü tárgyak ta- 
nárainak személyzete, valamint a fentartási 
költségek tekintetében kapcsolatos kereskedel- 

i akadémia számára emelendő épület épitési 
munkálatalnak megkezdése. A kettős intézet 
épülete Meixner Károly fővárosi épitész terve 
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nyomán Bruss és Stenner vállálkozók által 
épittetik s a használatnak 1892-évijulius hó- 
1-én lesz átadandó. 

Hálás tisztelet érzetével jegyzi fel az 
igazgatóság Koós Ferencz kir. tanácsos és 
tanfelügyelő urnak s neje született Dimbovics 
Teréz ő nagyságának, valamint tek. Nagy 
István bankigazgató urnak ez intézet fejlődé- 
sét támogató nagylelkü alapitványát. Előbbiek 

Bukaresti tio József emléke 500 frtos, 
utóbbi Nagy István alap néven 2000 frtos 
összeggel kötelezték e az intézet élén állókat 
s az alapitványok kamatainak élvezőit. 

e ezzel még a jótékonyság sora nincs 
mind felemlitve. Áz intézet fáradhatlan tevé- 
kenységü igazgatója a magas miniszteriumnál 
kieszközölte, hogy a Damaszkin István-féle 
200 frtos ösztöndijat e folyó tanévre a bras- 
sói állami közép faipariskola egyik tehetsé- 
ges növendőke Zoltáni Kálmán kapja. 

nulók számát tekintve, az első év- 
folyankan kenalt ez évben 11, a másodikban 
9 s a harmadikban 4 növendék, összesen tehát 
24. A tanulók számának ez emelkedésében 
az ipari szakoktatás iránt fokozódó érdeklődést 
tapasztalhatni. Annál örvendetesebbnek talál- 
juk ezt — jegyzi meg az igazgatói jelentés, 
minthogy a tanulók kimutatott számánál töb- 
bet befogadni — az itt mivelt iparágnak üze- 
me által megkivánt helyiségekre való tekin- 
tegekl — az intézet nem lett volna képes 

bizonyosan az uj elkészültével sem 
vehet fel többet 24-28 ná 

Mint örvendetes kezáményt kell felem- 
litenünk, 
leg kiegészült és pedig a mindkét intézet tár- 
gyát képező könyvviteltani s levelezési, vala- 
mint a magyar, német és román nyelvtani- 
tásal kapcsolatos tanszékek betöltésével. 

a csinos értesitőt a tanulmá- 
nyozás eredményének áttekintő táblázata s a 
jövő tanévre vonatkozó értesités. 

most röviden még jegyezzükfel, a mit 
nem az értésitőből vettünk át, hanem a mi 
saját tapasztalatunk, hogy e derék társintéze- 
tek növendékeinek magatartása, illemes fellé- 
pése városszerte a legjobb benyomást tette 
s valahol csak egyik-másik körben megfordul- 
tak, mindenütt élő bizonyságul szolgáltak ez 
intézetek egészséges szellemének, a tanárok 
tapintatos nevelői eljárásának közvetlen hatá- 
sáró 

Megkaptuk még a brassói állami alsófo- 
ku ipariskola értesitőjét, mely ugy külalak 
mint tartalom tekintetében méltán sorakozik 
az előző évek értesitőjéhez. Értekezés helyett 
bevezető czikkül Végh Mátyás tollából olva- 
sunk egy röviden összevont visszatekintést ez 
iskola tiz éves multjára. 

A tanulók száma ez évben 500 volt, gya- 
rapodás a mult évivel szemben 54. A záró vizs- 
gák alkalmával 150 drb. könyvet osztott ki 
az igazgatóság a jó magaviseletü és szorgal- 

mas tanulók között. 
Felemlitjük, hogy a tanév ez iskolában 

is kerek tiz hónapig tartott, s jövőrc is eddig 
tart. A felvételek szeptember 1-étől 6-ig tör- 
ténnek, mely alkalommal a tanulók közül csak 
azok fognak szegénységi bizonyitvány alapján 
felvétetni, kik a mult tanévben bár kielégitő- 
leg tanultak; egyáltalában a tandijmentesség, 
felsőbb rendelet következtében, igen megszo- 

rittatott. 

Egyleti ügyek. 
A „Brassói Magyar Polgári Kör" betegsegélyző 

és temetkezesi egyletenek alapszabályai. 
tatás.) 

A tagság megszün 
4 Önkéntes ilre által, mi csak irásbeli- 

leg történheti 
2. halál és 

elmebetegség következtében : 
. kirekesztés által, mi ezen elerázabalt 

VI. utolsó bekezdése, 
iki és azon esetben állhat be, hogy va- 
lamely tag az egylet tisztviselőit vagy vala 
melyiket alaptalanul nyilvánosan megsérti egy- 
leti ügyben 

Mindenik esetben joga van az egyletnek 
a dijakhoz a kilépési vagy kizárási napig. 

A kilépett vagy kizárt tanak semmi 
keresete az egylettel szemben nin 

XII. tagsági ill etékek 
A tagdijilleték a következőleg állapitta- 

ik meg: 
1s-ső osztály heti 12 kr, II-ik osztály 

heti 17 kr, osztály heti 22, kr. IV-ik 

osztály heti 3 30 k 
Gyámság, kolánoksig alatt levők csak 

az I. osztályba, T. és II. osztályba 
léphetnek. 

XIII. Járulékok. 
k a fennebbi pontban megálla- A járul 

heti illetékekért a következő, a 15. évtől a 
45i ig bezárólag : 

I. osztálybeliek kapnak: He- 
tenként z frt 70 krt, naponkint 38 krt 

.osztálybeliek: hetenként 4 frt 
05 krt, naponként 57 krt. 

1II. osztálybeliek: hetenként 5 frt 
40 krt, naponként 77 krt. 

osztálybeliek: 
frttot, naponként 1 frtot. 

A 46. évtől a 60 évig 

hetenként 7 

1. oszt heti 2 frt 10 kr, napi 30 kr. 
II. oszt. heti 8 frt 15 kr, napi 45 kr. III. 
oszt. heti 4 írt 20 kr, napi 60 kr. IV. oszt. 
heti 5 frt 50 kr, napi 78 kr. 

Ezekhez járul az ingyenes orvos és 

gyógyszer 
Temetkezési járulék czimen mindenik 

esetben 50 frt állapittatik meg. 
XIV. Ha a beteg kórházban óhajt gyógy- 

kezeltetni, kapja az ottani ellátást és pedig 
e II. és III. tagdij osztálybeliek 3. osz- 

a IV. osztálybeliek 2. osztályu ellátást 
énvalek nek. 

Azon esetben, ha a járulék nem fedezi 
a kórházi illetéket, a többletet az egylett fd 
dezi az ezen szabályokban megállapitott időn 
belől és módozatok szerint. 

Beteg tagoknak a segély 26 h 
tig egészben, az ezutáni 26 hétig kélrészben 
ada tik s e mellé az orvos és gyógyszer 

Egy évet túlhaladó vagy gyógyithatlan 
betegek semminemü követelést nem tormálhat- 
nak az egylettel szemben. Azonban a választ- 
mány, tekintettel az egylet pénzügyi viszo- 
nyaira, időhöz kötött, általa egkatározett 
segélyt adhat oly tagoknak, kik legalább 15 
évig az egylet rendes tagjai voltak. 

V vezetés. 
Az egylet ügyeit a polgári kör közgyü- 

lése, igazgató választmánya és ezen egylet 
tisztviselői el 

VII a) Közgyüűlés. 
Remée közgyülés évenként január hava 

1 ső vasárnapján tartatik, rendkivüli akkor, 
ha az elnök, igazgató és végül a választmány 
kivánja, vagy 25 rendes tag irásbelileg 
óhajtja. 

A meghivás meghivók által bátl 
tik, mikol a tárgysorozat is közö 
k kárz 

. asztmány ell jeleésének meg- 
hallgatása, l vételel 

2 a zárszámadás eker se s a 
pénztárosnak a felmentvény megadása; 

3. az alapszabályok módokása mi csak 
akkor válik érvényessé, ha ezt a nm. m. kir. 

elftgrimtnészteriim jóváhagyja 
4. a választmány netaláni inditványainak 

ergyakaz 
a közgyülés előtt legalább 3 nappal 

az elnökséghez beadott inditványok tárgyalása ; 
a választmány határozatai ellen ne- 

taláni köldbbezések elintézése 
alaptőke kezelése, 

iránti ny 
az egyilet esetleges feloszlatása ; 

9. a tisztviselők és orvos tiszteletdijai- 
nak megdllab 

10. A folyó közgyülésen felvett jegyző- 
2 jelenlevő tag 

gyarapitása 

könyv árikelesítését eszközlő 
kiküldés 

A érer v selők válaszmányi tagok és 
orvos megválaszt 

atáro zntok általános szavazattőbség- 
gel hozatnak. A tisztviselők, választmányi ta- 
gok és orvos megválasztása és a személyes 
kérdések titkos szavazás utján intéztetnek el. 

A közgyülés csak akkor hozhat érvényes 
határozatot, ha a szavazatképes tagokfele jelen 
van. Ha a kivánt szám meg nem jelenne, el- 
nök 8 napra ismét összehivja a közgyülést 
s ez a tagok számára való tekintet nélkül 
határoz. 

(Vége. következik.) 

KÜLÖNFELÉK. 
Elismerő oklevelet nyert a ,Nemzet" sze 

rint az országos tanáregyesület jubiláris kiál- 
litásán Rombauer Emil brassói főreáliskolai 
igazgató ur. 

Rendőri hirek. (Elégett.) Pénteken dél- 
után deresztyei lakos Marku Moasa két éves 
kis fia Constandin egy fövő vizzel telt üstbe 
esett be, melyet a szerencsétlen fiu anyja a 
konyhából az udvarra vitt volt ki, hogy egy 
levágott tyukot leforrázzon. Daczára annak, 
hogy a fiu anyja által azonnal kihuzatott az 
üstből, egész testén oly sebeket kapott, hogy 
egy nehány óra mulva meghalt. - (Lopás.) 
Tegnapelőtt délután a deresztyei szeszgyárban 
alkalmazva levő Modvai Miklós Lisznyóról 
Mákosi György társának elzárt ládájából 46 
frt 50 krt lopott el. Sikerült, a tettest kipu- 
hatolni és a pénzt is helyre állitani. 

A bérkocsi dijszabályzat. A közönségnek, 
különösen pedig az idegeneknek a bérkocsi- 
tulajdonosok általi kizsákmányolásának elejét 
veendő, tudomásra hozatik, hogy minden bér- 
kocsiban egy dijszabálynak, valamint egy köny- 
nyen kiszedhető lapokból álló panasz-könyvnek 
kell kitéve lennie, mely lapok az illető 
panasz rájegyzése után bármely rendőrnek, 
vagy a keátánösrmk átadhatók, mit minél 
gyakrabban megtenni a közönség azon okból 
kéretik fel, mivel csakis a közönség támoga- 
tása mellett lehetséges káetákosokr, tudo- 
mást szerezni és illetőket megbüntetni. M e- 
netdij-jegy a) Kétfogatu ekvrelvé 
(érkorkért) 1 i szerinti menetek a vá- 

rosban és a külvárosokban a város területén. 
1. A nappali óráért 25 kr, 1/, órá- 
ért 50 kr, 1 egész óráért 80. 2. Az éjleli órák- 
ban 1/, óráért 40 kr, óráért 70 kr, 1 egész 
óráért i frt. II. Menetek az indóházhoz és vissza : 
a nappali órákban 60 kr, az éjjeli órákban 
80 kr. III. Menetek 2 kilóméterig a vámvo- 

nalokon kivül az I. tétel szerint számittatnak. 
Ha a menet 2 órán tul tart, a IV. dijtétel al- 
kalmaztatik. IV. Menetek a külhelyekre és az 
egész külterületekre és pedig Deresztyébe, 
eáh Hontérus-térre, a Pojánába, Függőkő- 
hez, méhkertekbe, és Felső- egy 
félnapra 2 frt 50 kr, egész napra 4 frt. A ko- 
csis akján, elhelyezett összes podgyászért 20 
kr. fizete 

Az alő öpataki gyógyvendégek első név- 
sora. Moyrer Johann birtokos, Szász-Hermány. 
Tombor Aladárné zenetanár neje, Debreczen. 
Johann Binder gyógyszerész, Prázsmár. Stern 
Mór bankhivatalnok, Nyitra. Catharina Mayer- 
hoffer iparos, Höltövény. Rosa Uhr iparosné, 
Botfalu. Adelaide Wousanovics hivatalnokné, 

Bukarest. Anna Kloos birtokos, Feketehalom. 
Hujjecz iparosné, Feketehalom. Adolf 

Ebner kereskedő, Craiova. Leon Saft keres- 
kedő, Craiova. Damokos Arpádné posta- és táv- 
irda kiadóné, Tamási. Teutelbaum Betti ke- 
reskedőné, Déva. Laufer Stefanie kereskedőné, 
Déva. Lőwy Heinrich birtokos, Tóhát. Kiss 

Antal kereskedő, Nagy-Várad. Neufeld Lőrincz 
birtokos, H.-K.-Kovácsi. Gicza Stanescu asz- 

talos, Bukarest. Sculer Johanna vendéglősné, 

Brassó, Petrovics Johanna kereskedőné, Se- 

gesvár. Pauline Nathansohn vegyész neje, Bu- 
karest. Alexandru Stavridi birtokos, Plojest. 
Dimitrie Vladescu hivatalnok, Plojest. Király 
Sándor festő, Nagy-Enyed. Wechsler Salamon- 
né birtokos, Nagy- Enyed. Özvegy Windt Má- 
tyásné birtokos, Nagy-Enyed. Péter Róza var- 
rónő, Sepsi- Szentgyörgy. Petelei István ke- 
reskedő, Maros-Vásárhely. Fritz Gött és csa- 
lédja nyomdatulajdonos, Brassó. Niculau Ratiu 
birtokog, Ó-Sinka. Jungling János miniszteri 
tanácsos, Budapest. Bodola Sámuelné ev. re 
lelkész neje, Márkosfalva. Fiszesán Máli, arany- 
váltóné, Abrudbánya. Stumpf József, akademi- 
kus Budapest. (Vége következik.) 

Törvényszéki csarnok. 
Folyó hó 8-án Rauch Ferencz fogarasi 

rendőr ügyét tárgyalták a bünfenyitő bi- 
róságnál, a ki a ritkán előforduló fogoly- 
szöktetéssel volt vádolva. - Még 16889. 
nyarán ogy rábizott toloncznőt kisért Alsó- 
Vistre Fogarasról, s utközben a lehető leg- 
szorosb barátságba ereszkedvén gyöngéd fog- 
lyával, Alsó-Vistre elszöktette. - A törvény- 
szék hatósági közeg által elkövetett fogoly- 
szöktetés büntettében bünösnek találta, de az 
enyhitő körülményeket figyelembe véve, a le- 
hető legkisebb büntetéssel, azaz: félévi bör- 
tönnel és hivatalvesztéssel büntette. 

Az annak idején ugy jogászi, mint más 
körökben is nagy port fölvert végtárgyalási 
űgy, melyen Grecsák Károly akkori ország- 
gyülési képviselő volt a védő és hol dr. Le- 
ményi Miklós helyi ügyvéd a kir. járásbiró- 
val szemben elkövetett többszörös rágalmazás- 
sal vádoltatott, ismét felszinre került, mert a 

maros-vásárhelyi itélőtábla még e hó elején 

szintén meghozta itéletét s ebben a kir. tör- 
vényszék itéletét csak annyiban változtatta 
meg, hogy az itteni törvényszék által a har- 
madik rendbeli rágalmazásra hozott felmen- 
tés helyett ebben is bünösnekitélte, és nevezett 
ügyvédet három rágalmazásáért 300—–300 frt 
azaz 900 főbüntetésre itélte és ugyancsak 
200 - 200 frt azaz összesen 600 frt mellékbün- 
tetésre. – Igy tehát ez első biróság által ki- 
mondott fogház büntetés pénzbüntetésre eny- 
hittetett. 

Az itélet valószinüleg a Curia elébe is fog 
kerülni. 

Közgazdaság. 

Mezőgazdasági gépek versenye Romániában. 

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
ő nagyméltósága értesitette a brassói kereske 
delmi és iparkamarát, hogy a román kir. föld- 
mivelés-, ipar., kereskedelemügyi és uradalmi 
miniszterium a román kir. követség értesitése 
szerint f. évi augusztus hó 10. és 15-ike kö- 
zött buzacséplőgépek versenyét és a f. évi szep- 
tember hó 10 -15-ike között vetőgép-versenyt 
szándékozik rendezni. 

A tervezett verseny, a nevezett követség 
közlései szerint minden e részbeni kivánal- 
makra való figyelemmel, a Bukarest melletti 
Horastrauban levő kir. központi mezőgazdasá- 
gi iskola birtokán fog rendeztetni és több 
szakértőkből álló biráló bizottság (jury) által 
vezettetni. 

A nevezett kir. miniszterium által ez 
kalommal egy arany, egy ezüst és egy bronz 
éremből álló jutalom fog kiosztatni. 

Minthogy Romániába évenként jelenté- 
keny mennyiségü mezőgazdasági gépek vitet- 
nek be, s minthogy iparosainkra nézve nem 
lehet közömbös, hogy az általuk gyártott me- 
zőgazdasági gépek számára legalább az ottani 
jelentékeny gépszükséglet egy részének fo- 
gyasztása minden lehető módon biztosittas- 
sék, a fentemlitett versenyek a mezőgazdasági 
gépgyárosoknak kedvező alkalmat nyujtanak 
mezőgazdasági gépgyártmányaik megismerte- 
tésére Romániában. 

Idegenforgalom Brassóban. 
—– Julius hó l4-én. 

Bukarest szálloda. Adolf Frigyes, Kresz- 
tits Blasius, Krausz Henrik bécsi utazók. Neu- 
mann Bernáth, Gothülf Ignátz, Klein Jakab 
budapesti utazók. Filitis János orvos, Bukurest. 
Brun Albert földbirtokos, Bukurest. J. Ang- 
heorino Xenofon kereskedő, l Gherasi 

Luvrino kereskedő neje, Calara 
Nro I. Central szálloda. Flarenez Werd 

magánzó, I. Duro Costache kereskedő, Weid- 

lich Károly kereskedő, Pacco Anna korcsmá- 
Tos e Noe gyógyszerész, Mihalescu 

gyógyszerész, Drexler József mérnök, 
Fekee Pál épitész, Badescu Alexandru mér- 
nök, Georgescu István épitész, Mihailescu 
Costi gyógyszerész. Bilcsurescu Costics hiva- 
talnok, Winkler Károly gyógyszerész, Andro- 
nescu Alexandru hivatalnok, mind Bukarest- 

ből. Buzin Jakab vállalkozó és Dellantonio 
Ferencz vállalkozó, Cimpelung. Dames Károly 
magánzó, Schottenland és dr. Hausenheim 
Gyula lelkész Balázsfalváról. 

Európa szálloda. Sassu G. George keres- 
edő és neje, Rimnik-Serat. Ressel Rudolf 

vasuti tiszt Bukarest, Cantacuzino Michael ta- 
nácsos, De Pileh Antal kir. táblai biró, 
Pécs. utsch Mór kereskedő, Csehország. 
nm TErnő utazó, Bécs. Kiss Zsigmond 
kereskedő, Szeged. h Forencz és Balog 
Albert tanitók, Mak 

Korona ndlloda. Horrold Lajos p. ü. m 
számtiszt, Budapest. Spiridon lelkész, Buka- 
rest. Wasile Pavel kereskedő, Aljuth. 

Unió szálloda. Schönhoff Leopold hirlap- 
iró, Berlin. Henschel Pál tanitó, Henrik Ká- 
roly tanitó, Henrik Gyula tanitó, Mendel Hu- 
gó tanitó, Boroszló. 

Zöldfa szálloda. Isak R. Calm bankár, 
Balaside Mihály hivatalnok, Heonrik Hermina 
mérnök neje, Staub Helén mérnök neje, Bu- 
karestről, Fischer András utazó Bécs. 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. amgrhes al Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 pebti reg, 
lozsváron át 2 óra 4. kr gyorsv. 
Aradon át 10 óra e pkor este; szemalt vonak 
7 óra 23 pkor este. Bukarest felé: Gyorsvo- 
nat 5 óra 15 pkor reggel; 12 óra 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
élután Zernest felé: Vegyes vonat 5 óra 45 
nha reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 

élut, 
Vonatérkezések. Budapest felől: Vegyes- 

vonat 10 óra 5 perczkor gyorsvonat Ko- 
lozsváron át 2 óra 9 pkor d Iután; gyorsvonat 
Aradon át 5 óra 8 pkor ; személyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat 6 óra 
58 pkor este; 10 óra pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat 9 óra 24 percz. 
reggel; vegyes vonat 9 óra 44 evakor este. 

Budapesti értéktőzsde. 
1891. julius 13-iki árfolyam. 

Magyar aranyjáradék 4 0,- . 
„papirjáradék 5 0,-o 
„Vasuti kölcsön n ros 

üst 4 10os 
Kelöti vasut kölesön I. kiadás 

m tk 

k 

M 
földteherm. kötvén ny. 

Horvát-szlav. kölcsön ekkvány is. 
Magyar kárpótlás 

remény k köles 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 
Osztrák papir járadék 

z üst . 
any 

1860-iki te államsorajegy . .. 
Osztr. magyar bank részvény 
Magyar hitelbank részvény . 
Osztr. elrbsavénő 
züst.. . 
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Hirdetmény. 
Brassó vármegye közigazgatási bizottsá- 

a az folyó 1891. évi julius 
számu rendeletével a törvényhatósági 

tea megromlott és egyenként 1000 frt 
költségel meghaladó 3 darab mütárgynak 
holyreállitását 9049 frt 80 kr. összeg erejéig 

engedélyezte. 
A fentemlitett eat ogmtostb 

nak biztositása czéljá i julius 
hó 24-ik napjának d. e. 10 órójára a Brassó 
vármegyei magy. kir. államépitészeti hivatal 
helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik. 

a fentebbi munkálatok végrehajtásának el- 
vállalására vonatkozó, az engedélyezett költ- 
ség után számitandó, s a részletes föltételek- 
ben előirt 50,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat kitüzött nap d. e ájá 
vezett hivatalhoz annyival inkább igyekezze- 

nek beadni, mivel a későbben érkezettek figye- 
lembe m fognak vétetni. 

szóban forgó munkálatra vonatkozó 
möszaki művelet és részletes föltételek a ne- 
vezett magy. kir. államépitészeti hivatalnál, 

a rendes hivatalos órákban, naponkint meg- 
tekinthetők. 

Minden egyes műtárgyra nézve külön 
ajánlat is tehető 

Kelt Brassóban, 1891. évi julius hó 6-án 
Brassómegyei m. kir 

(11) 3-3 épitészeti hivatal. 

Szám 323./1891. v. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye alispánja ő nagysága az 

1891. évi julius hó 4-én kelt 8232. számu 
rendeletével a törvényhatósági közútakon meg- 

romlott és egyenként 1000 frtnál több költ- 

séget nem igénylő 15 darab mütárgy helyre- 

állitását 6892 frt 86 kr. összeg erejéig enge- 
délyezte. 

A fentemlitett munkálatok foganatositá- 

versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 

hó 24-ik napjának d. e. 101/, órájára a brass- 
vármegyei m. kir. államépitészeti hivatal he. 
lyiségében tartandó zárt ajánlati versenytár- 
gyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 

után számitandó, s a részletes feltételekben 

előirt 5%,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- 

lataikat kitüzött nap d. e. 9 órájáig a neve- 
zett hivatalhoz annyival iukább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figye- 

lembe nem fognak vétetni. 
A szóban forgó munkálatra vonatkozó mü- 

szaki müűvelet és részletes föltételek a neve- 
zett magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a 

rendes hivatalos órákban, naponkint megte- 
kinthetők. 

Minden egyes vállalati munkacsoportra 

nézve külön ajánlat is tehető. 
Kelt Brassóban, 18941. évi julius 6-án. 

Brassómegyei m kir 
épitészeti hivatal. 

Lootz J. F. 
Brassó 

Vár-utcza 55. sz. a 
állandó raktárt tart kitünő és kipróbált 

legfinomabb minőségü Portlandi ce- 

mentből, Roman cementből és szoba- 

padozat lakból 
szép, világos sárga szinben 

(12) 3 3 

Cementvevők, kik vaggonszámra 

vásárolnak, gyári árban részesülnek. 
() 4—15 

fizetés mellett fog eladatni. 

LÓ-ÁRVERES. 
A fogarasi magy. kir. állami ménes részéről ezennel köz- 

hirré tétetik, miszerint folyó év julius hó 22.én, a kőhalmi vásáron 
22 darab kisorolt ménesló nyilvános árverés utján készpénz 
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24. lap BR A S SÓ 

Szám 318./1894. v. sának biztositása czéljából az 1891. évi julius 

Cs. és kir. 

Alapittatott 1838. évben. 

Adriai biztositó társulat, Triest. 
(Riunione Adriatica di Sicurta). 

Biztonsági tőke: 281/, millió forin t. 
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Közművelődés odalmi és Mányomd Részvén 

S. cz. 

főügynökségünk vezetése- és képviseletév 

bizta meg. Roll Ottó ur főtörekvése leend és 

tekintetben megfelelni; 

kitünő tisztelettel : 

báró Podmaniczky Frigyes, 

A savanyuvizek gyöngye. 

ROLL OTTÓ urat (Lópiacz 32.) 

Lichtenberger, 

BORSZÉKI SAVANYUVIZ. 
A bécsi és párizsi kiállitásokon elismerő okiratot és ezüst 

érmet nyert. 
Leggazdagabb és egyedüli kötött szénsavdus édvézlma pedbeteyyiz, 

az mely eddig minden más borvizek köz 
egyenlitőn is átszállitható a nélkül, 
gében változást szenvedne. 

Borszéknek jelenleg 6 ivókut forrása van: 
Kossutha, László, Boldizsar 

Régi idők óta a kereskedelemben 

nely az van 
Tegy akár erejében, akár jó izében a üdesé- 

efős, föherezes 
és cArany János 
nagy elterjedést kett s véléle a „főkut" vize hozatott nagyobb forgalomba, melyből évenkint több mint 4 millió palaczk árusittatik el, jelenleg pedig a ,Kossuth" 

bármelyik forrásból megrendelések teljesittetnek. 
forrásból is készlet tartatik, s kivánatra 

Borszék ivóvizei, mint a legszénsavdusabbak ismeretesek, melyeknek szén- sav, vasoryd, szénsavas mész, 
katrészeit. 

Javalva van, főképen 

szénsavas magnézia és szénsavas nátron képezik főal- 

neménél, emésztési zavaroknál, 
mainál stb. 

Mint üditő ital, tiszta, kellemes, 

tisztán vagy borral vegyitve páratlanul áll. 

Mindig fries töltésben kapható: 

ajd minden maj 
hno ekrtu a ántalma összes bántal- 

minden mellék iz nélküli pezsgő borviz, 
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LÁZÁR ÉS VERZÁR czég FŐRAKTÁRABAN. 

oOlozsvaáar ées Brassoó. 

ytársaság 

műintézetekéivel. 

Raktáron tart mindenféle gy 
jegyzők, tagositó mérnökök, kir. 

Különös figvelméhe ajánlja cselédkönyveit, melyekből 100 drb A frt 60 kr. 

Árai határozottak, olcsók. 
E vállalatokat a nagy közönség jóakaratu szives figyelmébe ajánlva, vagyunk 

Brassó. é gyomatot a kiadó tolajdonos R KOZMUVELŐDÉS irodalmi és münyomdai résrvenytir 

Tisztelettel van szerencsénk köztudomásra hozni, 
sitettünk, mely működését már megkezdette. 

Á fióktelep a modern 
tünőbb gépekkel fölsz erelve. 

A nyomda szakavatott vezetés alatt áll, s mindennemü 

hogy Brassóban Kolostor-utcza 26. sz. a. fióktelepet léte- 

graphikai követelményeknek megfelelőleg teljesen ujonnan van berendezve, a legki- 

KÖNYVNYOMDAI 
munkákat, és pedig : hirlapokat, folyóiratokat, könyveket, füzeteket, 
ket, báli-, eljegyzési- és esküvői-meghivókat, tánczrendeket, árjegyzé 
szokat, hivatalos nyomtatványokat stb. stb. bármely nyelven is gyorsan, ízlésesen készit el. 

Felvállal mindennemü 

kiváló tisztelettel 

LITHOGRAPHIAI (KŐNYOMDAND) 
munkálatokat, részvényeket, zálogleveleket, névjegyeket stb., melyeknek kiállitása versenyez a fővárosi nagyobb 

akorta előforduló nyomtatványokat, igy ügyvédek, szolgabirák, kör- 
bir. végrehajtók számára. 

„KÖZMŰVELŐDÉS" 
IRODALMI és Mvavmal vy é 

gk 

iskolai értesitőket, okleveleket, részvényjegye- 
ékeket, körleveleket, gyászjelentéseket, falraga- 

és községi 

Budapest-Kolozsvár, 189 1. julus 1 
Van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy a mai napon brassói 

el 

erkölcsi kötelességének fogja 
ismerni, a biztositó t. közönség óhajának és jogos kivánalmainak minden 

midőn tehát ujonnan kinevezett brassói képviselőnket 
t. Czimednek a legmelegebben ajánlani bátrak vagyunk, maradunk 

A cs. és kir. szab. ,ADRIAI: biztositó társulat magyarorsz. osztálya Budapesten: 

ezértitkár. 

Erdélyrészi vezérügynöksége Kolozsvártt: ao)1-3 
Szekula Ákos, gróf Teleky László, Kiss M., vezérfelügyelő. közp. főtisztviselő. titkár. 
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